



投稿邮箱：
4034444@126.com

诗歌

秋 风 (外一首)

□罗 宗

我把所有的慈悲借给秋风
让它成为一位虔诚的牧师
在静谧的黄昏里低声祷告
在树影斑驳中
超度那些离去的灵魂
让每一片落叶
都在温暖的怀抱里安息

我把所有的善念借给秋风
让它吹散伤感的乌云
温暖每一只归家的候鸟
让它们抱着一个天空
在冬雨到来之前
抖落那旅途的孤独
回到它们温暖的家中

我把所有的爱意借给秋风
让它为秋菊披上温柔的外衣
在渐凉的日子里
抵挡寒风的侵袭
让那些孤傲而勇敢的花朵
在秋阳下绽放出它们的芬芳

而我，愿成为那寻常的行人
在秋风的怀抱里漫步
牵着时间的手，与季节共舞

远古长情 (外一首)

□郑 洁

候人吟，远古的弥音
仿佛天地之弦
拖一笔逶迤
穿过迷雾
打开心灵的幼芽

一川烟雨
拉长了河水的牵念
在每一朵浪花里，蜿蜒
山川起伏
眉峰凝聚
镌刻守望的月光
斑驳的光影里
留下，对江河的祝愿
只影仁立
丰碑似的，一如初见

秋趣三首

□张 斌

秋 晨
冷雨催花落，
天高云轻薄。
孩童步履急，
书声越山坡。

秋 景
大地披轻纱，

露珠饰蔬果。
日出大地暖，
金色满山坡。

秋 收
晨起雾未消，
轰鸣催村晓。
黄金空中舞，
老汉醉里笑。

芦 苇

□单永斌

蒹葭苍苍
西风中
舞出秋天的韵律
带着诗经的魂
举起招摇一片片
头顶掠过红嘴雁
高唱冲锋歌

向南
向南
开创新的家园
白云落下
柔柔软软
被爷爷编成温暖
抵御脚下的寒

情到深处

父爱如山 军旅如诗

□方国书

1980年11月23日，那是我生命中难以忘怀的一天。晨曦微露，天空还未完全从夜的帷幕中挣脱出来，空气中弥漫着清晨的寒意。我身穿崭新的军装，背负着沉甸甸的行囊，站在池州码头上，心中充满了即将踏上征途的复杂情感。那时的我，尚未完全意识到这一天将成为我人生的重要转折点。身旁的父亲，虽表情平静，但我知道，他的内心一定翻涌着难以言说的情感。

父亲站在我身旁，默默地整理着我的背包，不时抬头看我一眼，眼中流露出深沉的关切与不舍。那双饱经风霜的手轻轻抚过我的肩膀，那是他对我无言的叮嘱。在这分别的时刻，父亲的话语变得更加意味深长，他一遍遍地嘱咐我：“在部队要听领导的话，好好干，不忘学习，注意身体，练好本领，遵纪守法……”每一句话都仿佛有千斤重，压在我的心头，又如一股暖流，流淌在我的血脉中，给予我无穷的力量。上船前，父亲最后的嘱托尤为沉重，他看着我，眼中闪烁着慈爱的光芒：“儿啊，男儿志在四方，好男儿有泪不轻弹，不管遇到什么困难，都要坚持住，做一个顶天立地的男子汉，一个堂堂的军人。”

轮船的汽笛骤然响起，震动着江面的宁静，轮船缓缓驶离码头。我站在甲板上，望着渐行渐远的岸边，心中百感交集。父亲的身影渐渐模糊，最后只

剩下那坚定的背影和他眼角未擦去的泪光。那泪光闪烁在清晨的阳光中，像是我人生旅程中的一盏灯，照亮前行的路。父亲的嘱托，随着轮船远去的声音，一直在我耳边回荡，那声音仿佛镌刻在我的灵魂深处，成为我前行路上的指引。

接下来的日子，我正式踏入军营，开始了人生中一段新的历程。初到军营，一切都是陌生的，严格的纪律、繁重的训练、简单的伙食，这一切都让我一时难以适应。记得刚进军营的那几天，每晚熄灯后，我总是躺在床上，回想起父亲的嘱托，那些朴实无华的话语在脑海中不断浮现，激励着我不要轻言放弃。军营的生活艰苦而枯燥，但也正是在这样的环境中，我逐渐明白了作为一名军人的责任与担当。

军营里的每一天，都是一次新的挑战。清晨的号角声、日复一日的训练、紧张有序的队列行进，无一不在锤炼着我的意志与毅力。第一次穿上军装，心中涌动着无法言喻的自豪感，那是我作为一名军人的初体验；第一次参加紧急集合，在紧张的气氛中，我感受到了集体的力量与纪律的威严；第一次听到连队的军号声，内心澎湃不已，热血在胸膛中翻涌，让我深刻意识到，军人的光荣与使命，不仅仅是保家卫国，更是在这片土地上，守护每一个家庭的平安

与幸福。

在这片严谨而神圣的土地上，我学会了如何在困境中坚持，如何在挑战面前勇敢面对。每当感到疲惫或迷茫时，我总会想起父亲那坚定的目光和他的话语——“好男儿有泪不轻弹”。父亲的嘱托如同一剂强心针，时刻提醒着我，无论前方的路多么艰难，我都不能退缩。我渐渐明白，军人的责任，不仅仅是扛枪上阵，更是在每一个平凡的日子里，用行动诠释忠诚与奉献。

岁月如歌，38年的军旅生涯，承载着太多的记忆与感悟。那一片片曾经踏足过的土地，那一张张曾经并肩作战的面孔，都在我的生命中留下了深深的印记。军营，是一个锤炼意志的熔炉，它把我从一个懵懂少年，锻造成一个顶天立地的男子汉。那些日子里，我经历了许多，也成长了许多。在军营中，我结识了许多来自五湖四海的战友，他们就像兄弟一样，彼此信任、彼此扶持。在这座绿营中，我们为了共同的目标，共同的信念，一起度过了无数个难忘的日夜。

记得有一次，连队突然紧急集合，那是一个寒风凛冽的夜晚，我们在急促的号角声中迅速集结，整个过程紧张而有序。那一刻，我体会到了军人肩负的责任与荣誉，也更加坚定了内心的信念。每次训练结束后，我总会默默回想

触景生情

深秋已至 长寿未开

□高星雨

淮河两岸的秋天早已过半，如今已是深秋时节。等一阵冷风吹过，冬天便能昂首挺胸到来。阳台上的长寿花，前几年开得灿烂夺目，去年始终蔫头耷脑，只偶尔漫不经心地开出几朵瘦弱的小花来。今年更是不景气，至今还没开出一朵完整的花。我看着眼前枯黄的叶片，想起几年前送给王爷爷的那盆长寿花。

2017年秋天，我在南京读大学。志愿活动中，我在江宁的沐春园养老院结识了王爷爷，我们很快熟识，并成了好朋友。2017年，王爷爷95岁，他开玩笑说我们都是90后。那天他拿着手机为许多人拍照，笑得开朗，面容慈祥，行动也利落，说话带着广东腔。2018年春天，我又去了一趟沐春园，那天是妇女节活动，主要是去教奶奶们折纸和剪纸。我去之前剪了一只小鱼送给王爷

爷，他夸我很能干，然后抱着剪纸到处炫耀。我听见王爷爷跟很多人说：“这是雅鱼（注：高星雨笔名）送给我的，她是我们的刘老师，来教我们做手工。”后来他把剪纸小鱼贴在了他房间的墙上，和他的书法贴在一起。

此后，我去了许多次沐春园。让我印象最深刻的一次是2019年深秋，我和好友素庭同住。去之前，我们去花店为王爷爷选礼物。去花店的原因是王爷爷热爱自然，朋友圈发了很多花草草的照片。左右相看，我们选中了一盆红色的长寿花，一来长寿的寓意好，二来老人家喜欢红色。我们去的那天，王爷爷与我们约好时间，他早早地将电动轮椅开到楼下，在大门口等我们。傍晚的秋风中，王爷爷穿着薄棉袄，戴着围巾，一头白发微微颤动，染上了夕阳的光泽。

他带我们去寝室，同乘电梯的奶奶问我们是不是王爷爷的孙女，我们齐齐摇头，又相视一笑。来到房间里，王爷爷将长寿花小心翼翼地摆放在阳台上，并兴奋地向我们介绍他养的其他植物。接着，他打开柜子，翻出一个大铁盒。我们俩都盯着王爷爷，他朝我们咧嘴一笑，然后扣动铁盒的边缘，一用力，“呼啦”一声铁盒打开了。我和素庭都伸头去看，铁盒里装满了五颜六色的巧克力、饼干和酥糖。随着“哇”的一声，我们齐刷刷地将手伸到铁盒里去。晚上一起去食堂吃饭，王爷爷带上了准备好的虾给我们加餐。他开着轮椅在前面，我们走在后面，小碗挂在轮椅上，随着他的行动一摇一晃，像一个小孩子在学走路。到了食堂，打饭的阿姨说，王爷爷提前点好了牛肉，就盼着我们今天能按时吃上。



碧水蓝天

李玉芝 摄

人生感悟

光阴的故事

□谢博宇

来说，那里却成了我们永远不会忘却的游戏天堂。

老屋的客厅里堆满了高高的粮食和一些整齐放置的农具，这恰到好处地给我们提供了“捉迷藏”的有利条件。游戏一开始，小伙伴们就用堆成山的粮食做掩护纷纷躲到粮食的后面或者床底下，静静地等待着来抓的人。在那个狭小的空间里，我们也不会感觉到拥挤，只要能容纳下自己的身体就好，似乎除了身体占有的空间外其他的都是多余的。时间久了，“找人”也就变得更加容易了，可是我们还是不会感到乏味，始终乐此不疲地上演着青春里最纯真的

快乐，就像白鸽喜爱珍藏天空与大地的颜色，在这片宽广的领域里尽情翱翔。

游戏之余，在薄雾消散的早晨，跟随奶奶和伙伴走向屋后的菜地摘取新鲜的果蔬；在静谧的夏夜里爬上老屋仰望深邃的星空；在余晖的映照下躺在老屋旁的草垛上看人来人往；在纷飞的白雪中体会村落的宁静安详……

可岁月悄然流淌，老屋随着城市化的进程被掩埋在了土地下，而这座乡村也被人遗忘了在春天的细雨里，恍惚间，所有的一切都那么空洞、寂寥，但一切又都是那么美好。柔软的风、婆娑的雨，还有我青春年少里抹不去的故事。

父亲的嘱托，那些话语像一根无形的纽带，连接着我与家的距离，也让我在这片异乡的土地上，感受到家的温暖与力量。

军营的生活虽然艰苦，但它也让我收获了许多。那一段段拉练的艰辛，那一声声嘹亮的军号，那一次次班务会上的讨论发言，所有的点滴都成了我生命中宝贵的记忆。军营教会了我如何面对困难，如何在逆境中坚持，如何在挑战中不断突破自我。这些经历，赋予了我钢铁般的意志与豁达的胸怀，让我在面对人生的风雨时，始终保持勇敢与坚强。

如今，父亲已经离开我们三十多年了，但他的教诲却如同一颗颗明珠，镶嵌在我生命的长河中，闪烁着不灭的光辉。那些朴素的话语，赋予了我无限的信任与希望，也让我拥有了超越自我、战胜一切困难的勇气与动力。在军旅生涯的每一个瞬间，父亲的嘱托都像是一股无形的力量，支撑着我走过了无数个艰难的时刻。

在那段充满挑战与考验的岁月里，我逐渐领悟到，父亲的爱如同大山般厚重，深沉而无言。无论我身处何地，无论我担任任何职，父亲的嘱托都让我初心不改，志如钢铁。在党的号召下，我始终冲锋在前，成为一个顶天立地的男人，一名真正的军人男子汉。

父爱如山，沉重而深远；父亲的嘱托，如同春风化雨，滋润着我的心田。正是这份沉甸甸的父爱，让我在军旅生涯中，一步步走向成熟，走向坚定，走向那属于我的光荣与梦想。在这条漫长的军旅路上，我始终铭记着父亲的教诲，不断在前行的道路上寻找新的挑战，不断用行动证明自己的价值。

养老院的食物格外软烂，吃饭的时候没有什么声音，好像每个人都很慢，时光在这里也变得很慢。

直至2021年毕业，我再也没有去过沐春园。今年春节，我照例给王爷爷发送节日祝福，却迟迟没有回应。我开了他的朋友圈，更新停滞在九月，我心觉不妙。后来，素庭告诉我，王爷爷已经去世，是王爷爷的儿子嘱托她转达给其他同学。我想起最后一次见王爷爷那天，贴在墙上的剪纸小鱼已经略有褪色。时光如流水，其间我来过许多次，王爷爷送了我一副书法，是“素心若雪”四个字。他也曾捧着我送的搪瓷茶杯，对着镜头大笑，只因杯子上写着“最棒爷爷”四个大字。如果我知道，那是我最后一次见到王爷爷，我一定再慢一点，再多吃一点，再多和他说话。那天我们离开时，王爷爷说，很喜欢长寿花，每天都要给它拍照。果不其然，此后的每一天，都能在王爷爷的朋友圈看到当天的长寿花。后来，这盆长寿花开了一茬又一茬，一年又一年，我不清楚是哪一年枯萎的。

深秋已至，我眼前这盆长寿花，焦褐色的叶片边缘如同被火烧灼过的伤痕，望之便隐隐作痛。